

TEMA DEL MOMENTO

El primer proyecto de transformación agraria

Por el doctor Joaquín Hernández Callejas.

— y II —

Nosotros estimamos que la transformación agraria propuesta por el gobierno de El Salvador, no es socialista. Es de corte capitalista y su objeto, en el fondo, es conservar la propiedad privada sobre la tierra, aumentando el número de poseedores de la misma con pequeñas parcelas obtenidas de la compra o de la expropiación —en el caso de que no se quiera vender de conformidad a lo establecido por la Ley del Instituto de Transformación Agraria—, obtenidas por el Estado. Es decir, que siguiendo un programa de orientación social y económico de corte burgués, se trata de incrementar la clase media en el campo —así como de mantener al pequeño empresario en la ciudad—, que sirve de fuerte baluarte contra el constante e inteligente asedio del socialismo.

Pero veamos un aspecto esencial del método del proyecto:

1-) En nuestros estudios autodidácticos de marxismo hemos aprendido que en una reforma agraria democrático-burguesa, las fincas cultivadas (café, frutales, etc.) y las haciendas o heredades extensas cultivadas con productos anuales o periódicos (pastizales, algodón, cereales), deben ser conservados, respetados y estimulados, porque lo que se busca es el desarrollo del sistema capitalista.

2-) Debe estimularse al pequeño agricultor con una buena asistencia técnica y económica. De lo contrario resultaría en resumidas cuentas, ser la misma vieja tesis del utopismo preconizado por los agraristas, desde Alejandro Herzen en 1827 hasta los populistas de 1890, en Rusia, que creían en la efectividad de las comunas campesinas como medios de contener el desarrollo industrial y la fuerza de masas de la clase obrera.

Nosotros opinamos que si se deja solo al nuevo pequeño propietario agrícola, sin ayuda técnica y sin recursos económicos, de seguro esta reforma, o transformación —como se la quiera llamar— fracasará como fracasaron todas las comunas campesinas de todos los tiempos. En El Salvador tenemos los ejemplos de las comunidades indígenas y de los ejidos municipales ya extinguidos y del reparto de tierra operado por el general Maximiliano Hernández Martínez, después de la cruenta experiencia del levantamiento campesino de 1932...

3-) El problema de la producción en el campo en una estructura de minifundios, sólo podrá remediarse mediante una combinación de recursos materiales: tierra, dinero, maquinaria, dirección técnica (preparación de la tierra, cultivos, contabilidad, ventas, repartos de ganancias, etc.), en un sistema de cooperación organizada, de manera semejante a los artes (cooperativas) israelíes. Porque dejar de la mano de Dios a los campesinos, sería cometer un desacierto, un crimen de lesa humanidad que llevaría a la desesperación a los trabajadores del campo, en momentos que estamos asediados por enemigos de muerte...

4-) Sólo el Estado es capaz de dar esa ayuda a los campesinos,

—Favor pase a la Pág. 37.

PANORAMA MUNDIAL

Escándalos financieros y decadencia de Occidente

Por Eudocio Ravines

LA PRENSA soviética —haciendo un paréntesis con los espacios fluviales dedicados al XXV Congreso y al informe de Brezhnev— comenta con riqueza de detalles las denuncias que el Senador por Idaho, Frank Church, ha hecho sobre los sobornos otorgados por la poderosa empresa de aviación "Lockheed" y sobre las distribuciones de dinero hechas por la "Exxon" entre los políticos italianos, por la Gulf Oil Co. en Bolivia, por la empresa bananera en Honduras.

Y, a modo de reivindicación moral, denuncia estas manifestaciones de violación de elementales normas éticas, como claras expresiones de la "decadencia de Occidente", de la quiebra de valores del sistema capitalista.

La "Agencia Tass" recoge las críticas, arregla y adorna las censuras, y distribuye al través del mundo las tesis comunistas, que luego han de servir como material de difusión e información, para las agencias infiltradas de los diversos países del mundo occidental.

Por su parte, y de manera especial, el diario comunista francés "L'Humanité", de París, editorializa airadamente, atacando a las corrompidas empresas capitalistas y saliendo en defensa, cual adalid de los principios morales, que no han merecido ningún respeto a los capitalistas, ni a su sistema en decadencia.

Lo primero que se hace necesario remarcar, es el cinismo mular de la posición y de la actitud comunista. Ellas practican la máxima evangélica de "ver la paja en ojo ajeno, para no ver la viga en el propio...". Al través de todo el mundo occidental son harto conocidas las andanzas de los agentes soviéticos —rusos y extranjeros— y se conocen las dadas distribuciones de fondos que hacen con la finalidad de introducir y de hacer aceptar su mercancía averiada, que luego se transforma en estafa de la ingenua clientela soviética, al través del mundo.

SON CONOCIDAS y han sido escandalosamente denunciadas la existencia de gruesas cantidades de chatarra, en Argentina, en la India, en el Brasil, en Chile, en Bangladesh, en Egipto, en los países árabes, en China, mientras los rusos estuvieron allí en la que ha sido convertida la maquinaria y los transportes vendidos por los soviets a esos países.

Y en todas partes, los escándalos han sido ahogados, no con rublos —que no tienen curso corriente en el mundo—, sino con dólares norteamericanos que valen tanto como los que distribuyen la "Lockheed" la "Exxon", la Gulf Oil y la bananera.

Es evidente que los soviéticos hacen siempre víctimas a sus cómplices, de implacables regateos, ya que no volean la muni-

—Favor pase a la Pág. 27.

LA CIENCIA EN MARCHA

En Japón: carne de vaca artificial

Por Juan Vilchez

Durante una de las audiciones dominicales en español de una radio europea en su sección de "Curiosidades", dio a conocer que en Japón ha sido inventada la carne de vaca artificial, asegurando que el contenido proteínico de la tal "carne", es igual o mejor que la natural de las progenitoras de los terneros. ¿Y saben de qué hacen los nipones esa "carne"? ¡Pues de pescado!

Es interesante profundizar en los adelantos que en materia de ciencia y tecnología ha tenido el Japón en los últimos tiempos. Esa dedicación para dar al mundo nuevos inventos, que se remonta a sólo un poco más de tres décadas, precisamente después de la Segunda Guerra Mundial. Perdido el conflicto, los japoneses fueron dominados, y por las calles de Tokio, Yokohama, Kioto, Hiroshima, Nagasaki y otras ciudades, junto con los humanos de ojos oblicuos empezaron a pasearse numerosos grupos de extranjeros, pertenecientes a las fuerzas de ocupación. Y así, niños de piel amarilla y pelo rubio, iniciaron el proceso de superpoblar aquel lugar del mundo.

Pero con las fuerzas de

—Favor pase a la Pág. 37.

OPINANDO

Lo primero es lo primero: la salud...

Por M. Héctor Pérez H.

Ha trascendido en todos los órdenes de la vida nacional la actitud eminentemente evolutiva en el campo de la salud de los ciudadanos, la reciente disposición del Director General de la Policía Armando Nómez Palacios, en el sentido de imponer sanciones a todos los vehículos motorizados que expelan humo por defectos mecánicos, poniendo en peligro la salud de los habitantes.

Recordamos que hace algunos años el Ministro de Salud Pública, doctor Juan Allwood Paredes, de relevantes méritos profesionales, dispuso una evaluación de los vehículos malos en sus sistemas de carburación, que envenenaban el ambiente con gran cantidad de humo; actividad que fue encomendada con singular éxito al cuerpo de Inspectores de Saneamiento, que en puntos claves de la ciudad capital formaron una estadística de los vehículos expeladores del humo, pero aquellas sanciones jamás fueron puestas a los infractores y el defecto mecánico ha seguido hasta hoy quizás con más intensidad, deteriorando la salud pública a todo lo ancho y largo del territorio nacional.

En consecuencia, la disposición del Jefe de Policía, toma caracteres de una urgente y necesaria depuración del ambiente in-

—Favor pase a la Pág. 37.

Hoy en la Historia

Lunes 2 de agosto de 1976.

NUESTRA SEÑORA DE LOS ANGELES.

1799- Muere Jacobo Montgolfier, famoso aeronauta francés.

1827- Nace en Cádiz Manuel Pavia, general español.

1890- Muere Juan E. Hartzenbusch, dramaturgo español.

1923- Muere en San Francisco, Harding, Presidente de Estados Unidos.

1923- Calvin Coolidge asume la presidencia de Estados Unidos.

1934- Muere el mariscal alemán Von Hindenburg.

ADVIRTIENDO EL PELIGRO

El Estado y la reforma agraria

Por el Rev. Ricardo Fuentes Castellanos

La implantación que el actual gobierno de la República ha decretado sobre la llamada "transformación agraria" adolece del vicio inicial que está dirigida en contra de valiosas propiedades magníficamente trabajadas y que constituyen una fuente de ingresos no sólo para innumerables campesinos, sino para el país en general en cuanto sus productos nos proporcionan divisas y el Estado o gobierno percibe por su parte cuantiosos ingresos fiscales.

Como esto es así y sobre TODO el país se cierra la espada de Damócleas de una progresiva reforma agraria es lógico e irremediable que en un país tan pequeño y tan "sui generis", como es El Salvador, que gracias a la capacidad y dedicación de los empresarios agrícolas principalmente, es el país mejor desarrollado de C.A. y por lo cual es envidiado por los otros países "hermanos", que no ven con buenos ojos que este país siendo el más pequeño es el que ha producido mayor cantidad de capital nacional, y también porque principalmente el capital agrario ha sido muy eficiente, ha sido posible la inversión en el ramo de la industria y el comercio: toda la economía va a quedar afectada.

Aruinada la agricultura mediante la festinada e inconsciente ley de "transformación agraria", a no muy lejano plazo, tanto la industria como el comercio se verán afectados seriamente pues es de la GRAN PRODUCTIVIDAD de las empresas agrícolas mejor desarrolladas y cultivadas que se nutre TODA LA ECONOMÍA DEL PAÍS. Igualmente es de esperar que mediante el fraccionamiento de las propiedades señaladas en el Primer Distrito de Transformación Agraria y las que vengan después, NUNCA podrán compararse con las existentes, por lo cual necesariamente tendrá que mermar la producción.

Aparte de esto, como ya lo señaló el primer "pronunciamiento" de ANEP y luego de otras entidades asociadas, según la Constitución y leyes de la República, PRIMERAMENTE correspondería al Estado o gobierno repartir las propiedades que usufructa desde los tiempos del General Martínez.

Según datos fidedignos con la Hacienda "Metalio" y demás propiedades compradas por el Instituto de Colonización Rural primero y las que está adquiriendo el ISTA, el Estado tiene unas 47 haciendas con una extensión de 150 mil manzanas. Cuando en tiempos del General Martínez se inició el programa de "Mejoramiento Social", y se adquirieron unas propiedades, no obstante que los nuevos propietarios fueron bien seleccionados y se trató de salvaguardar la producción de café azúcar, ganadería, etc., el experimento fue un fracaso, pues los nuevos propietarios no supieron aprovechar bien las tierras.

Por otra parte no se debe olvidar que ya desde los tiempos de Martínez, se impuso un impuesto sobre artículos de consumo: café, azúcar, fósforos, etc., para allegar fondos destinados a los programas

—Favor pase a la Pág. 39.

AUMENTA CONSUMO ENERGETICO

Déficit petrolero en Estados Unidos

Por Pedro Lázaro

Durante largo tiempo, Estados Unidos ha producido todo, o la mayor parte del petróleo necesitado para su consumo. El resto ha sido importado, preferentemente de otros países americanos. A mediados de marzo, sin embargo, Estados Unidos ha importado por primera vez en su historia más petróleo del producido. Este movimiento parece ser irreversible. Las importaciones seguirán aumentando, a medida que disminuya la producción doméstica y aumenten las necesidades de consumo.

Este es y seguirá siendo uno de los problemas más espinosos, no ya para la economía norteamericana, sino para la economía y para la situación política del resto del mundo. Es lamentable que, incluso ante esta perspectiva, los gobernantes norteamericanos —muy ocupados con la campaña electoral— no han definido aún una política energética coherente. El proyecto Independencia, lanzado por Nixon a fin de crear una auto-capacidad energética en el país, no ha pasado aún de ser eso, un proyecto. Y la Administración Ford ni ha tomado el tema.

Es cierto que es un problema que aún no ha producido una crisis. Ningún observador prevé que este año vaya a haber ninguna crisis entre los países productores y Estados Unidos. Los miembros árabes de la OPEP, uno de los puntos débiles de la política exterior de Washington, están muy ocupados actualmente con la crisis del Líbano, que se diría ha surgido providencialmente como diversión. Precisamente, por eso sería ahora el mejor momento para elaborar una política en materia de energía que fuera realista y condicionada a las fuentes de producción más seguras.

VA SIENDO HORA

Sin embargo, no es probable que Washington llegue a este punto antes del año que viene, cuando el nuevo Presidente electo, a otros cuatro años de las elecciones, pueda al fin dedicar algo de su tiempo a las trivialidades del gobierno. Ya va siendo hora. Desde 1970, la producción petrolífera norteamericana está disminuyendo.

Aquel fue el año cumbre de la producción: 9.6 millones de barriles diarios. En la actualidad, se producen 8,1 millones por día, cifra que sigue disminuyendo. En el pasado marzo, durante la segunda semana, se importaron 8.2 millones, cifra que sigue aumentando, mientras disminuye la de la producción. Se calcula que este año Estados Unidos habrá de importar hasta el 44 por ciento de sus necesidades, con una demanda que a finales de año habrá subido a unos 17.5 millones de barriles diarios.

En 1970, en el momento de máxima producción doméstica, sólo se importaba el 23 por ciento del consumo. En 1973, inmediatamente antes del embargo del petróleo árabe, el porcentaje subió al 38 por ciento. Entre 1973 y 1975, debido a la crisis, el consumo disminuyó en casi un 6 por ciento. Es importante poner de relieve que este ahorro fue exclusivamente debido a la iniciativa ciudadana, en ausencia de

—Favor pase a la Pág. 27.